

DIARIO DE CASTELLON

PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION, Medio, 53, bajos.

Miércoles 25 de abril de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes
a festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real línea. Defunciones y aniversarios 15 rs. uno.

Núm. 307.

EL DENTISTA DE VALENCIA

JUAN DE DIOS MARTÍ BERDEGUER

ACABA DE LLEGAR

á esta ciudad, en donde permanecerá TRES DIAS.

Darán razon, posada del Moro. Para mayor comodidad de los parroquianos, opera á domicilio.

Despachos telegráficos.

Madrid, 23.—Los comités constitucionales de Madrid han dirigido una esposicion á la junta del partido, favorable al retraimiento, firmándola muchos ex-diputados.

En una de las primeras sesiones del congreso el Sr. Nuñez de Arce apoyará una proposicion censurando al gobierno por la persecucion que sufren los periódicos. Se cree que el Sr. Castelar tomará parte en este debate.

El general Cabrera está en un estado gravísimo.

Madrid, 23.—Se asegura que los posibilistas y radicales han nombrado comisiones para llevar á efecto la fusion de ambas fracciones, siendo representados los primeros por los Sres. Abarzuza, Carvajal y Soler y Plá, y los segundos por los Sres. Echegaray, Mosquera y Romero Giron.

Paris, 21.—El tribunal de Assises ha condenado á M. de Cassagnac á dos meses de cárcel y 3,000 francos de multa.

Ragusa.—Los insurrectos marchan para impedir á los turcos abastecer á Niksik.

Paris, 22.—El general Tcherniaieff ha partido para Kicheneff.

Atenas.—El gobierno desea conservar la neutralidad y aconseja la calma y la paciencia á los pueblos limitrofes.

Constantinopla.—M. Layard ha censurado la circular turca y ha declarado que á consecuencia de los asesinatos de la Bulgaria, Inglaterra no puede apoyar á Turquía.

AGRICULTURA.

Propiedades absorbentes del suelo.

(Continuacion.)

La capa arable posee las mismas propiedades que el carbon, como se comprueba por medio de las esperiencias siguientes:

Si en un embudo colocamos una ó dos libras de tierra vegetal y vertemos sobre ella una disolucion que contenga fosfatos, sales de potasa y de amoniaco, así como materias orgánicas en disolucion de color oscuro y de olor fétido, veremos que el agua que ha filtrado por esta tierra ha retenido todas las sustancias que

tenia en disolucion: en efecto, el agua filtrada es incolora y sin ningun olor, y los reactivos más sensibles apenas acusan la presencia ni del ácido fosfórico, ni de la potasa, ni del amoniaco.

La propiedad de cada tierra de absorber ó fijar las sustancias que han de servir de alimento á las plantas, tiene su limite; y pasado este, ya no fijan las materias disueltas en el agua.

En la capa arable sucede como en el carbon: hay algunas tierras que, como el carbon de hulla, apenas fijan las sustancias que lleva en disolucion el agua, al paso que hay otras que, semejantes al carbon de huesos, gozan de esta propiedad en el más alto grado.

La facultad de absorcion de la tierra arable por la potasa, el amoniaco y el ácido fosfórico, no depende exclusivamente de su composicion. Sucede alguna vez que una tierra rica en arcilla, unida á algunos céntimos de cal, la posee en igual grado que una muy caliza, mezclada con cortas cantidades de arcilla.

El estudio detenido sobre la potencia de absorcion de la tierra, nos enseña que esta aumenta con su porosidad y su estado esponjoso. La arcilla compacta y densa, así como la arena poco porosa, poseen ésta propiedad en un grado muy débil.

Todas las partes que por su mezcla forman la capa arable, gozan de este poder atractivo siempre que estén dotadas de propiedades físicas análogas al carbon de leña porosa ó al carbon de huesos. En el suelo, como en el carbon, la absorcion está basada sobre una atraccion superficial que es de naturaleza física, porque las partes atraídas no entran en combinacion, y conservan sus propiedades químicas.

La capa arable está formada, como sabemos, de rocas que han sido disgregadas, descompuestas y reducidas á polvo bajo la influencia de causas mecánicas y químicas, y también de humus, que es el residuo de la descomposicion de los seres orgánicos que mueren en la tierra.

Las mismas causas que transforman en pocos años la tierra en humus, obran sobre las rocas, aunque tal vez haya sido necesaria la accion combinada del agua del ácido carbónico durante un millar de años para hacer del basalto, de la traquita, del feldspato y del pórfiro, el espesor de una línea de tierra vegetal.

Si tomamos fibras leñosas y las descomponemos para transformarlas en humus, así como si pulverizamos las rocas, no llegaremos á conseguir una tierra que tenga la propiedad de la capa

arable. El arte del hombre no puede llegar á imitar el trabajo que ha transformado las diferentes rocas en tierras fértiles, y que para ello ha necesitado un espacio de tiempo incommensurable.

En una tierra arable, el residuo de la desagregacion de las rocas posee el mismo poder de absorcion por las sustancias inorgánicas, que el residuo de la transformacion de las fibras leñosas, bajo la influencia del calor por las sustancias orgánicas.

La tierra arable quita una disolucion de carbonato de potasa, de amoniaco ó de ácido fosfórico, la potasa, el amoniaco y el ácido fosfórico, sin que los elementos terrosos cedan nada en cambio. Bajo esta relacion la accion de la tierra arable perfectamente idéntica á la del carbon, y aun es más poderosa.

La potasa y el amoniaco son igualmente absorbidos por la capa arable, aun cuando estén combinados con un ácido mineral, por ejemplo, el ácido sulfúrico ó el ácido nítrico, que tiene una gran afinidad por estas bases. Estos álcalis son absorbidos por la tierra, como si no estuviesen combinados con estos ácidos tan enérgicos.

Para dar una esplicacion racional de las causas por qué estas sales son descompuestas por la tierra, fijando los álcalis, á pesar de que parece mayor la fiabilidad del ácido nítrico por la potasa que la que tiene la tierra, supone Liebig el concurso de la afinidad de la magnesia y de la cal por el ácido nítrico. Por un lado la tierra atrae la potasa y por otro la cal y la magnesia que se encuentran en la tierra atraen al ácido nítrico, y bajo la influencia de esta doble afinidad es como tiene lugar la descomposicion del nitrato potásico.

La reaccion anterior difiere notablemente de las reacciones químicas ordinarias, porque, segun las leyes de Bertholet, nunca se verifica la descomposicion de una sal soluble de cal, de modo que la potasa venga á ser insoluble y la cal soluble. En concepto de Liebig, es indudable que existe en la capa arable un poder atractivo que modifica la accion de la afinidad química.

Ya hemos dicho que la capacidad de saturacion de cada tierra por los principios nutritivos tiene su limite. Si tomamos un embudo lleno de tierra vegetal y filtramos por él una disolucion de fosfato de cal, la primera capa absorbe una cierta cantidad, hasta que queda saturada, y pasa á la segunda capa, que á su vez se satura, y así se verifica hasta que todo el volumen de tierra queda

saturado, y en este caso, si se agregan nuevas cantidades de fosfato, no son ya retenidos por la tierra. La potasa, el amoniaco y la sílice son absorbidos igualmente por las primeras capas, y las segundas absorben lo que han dejado las primeras despues que han sido saturadas.

En toda la tierra arable deben encontrarse la potasa, la sílice, el ácido fosfórico y los demás principios nutritivos en dos estados: al estado soluble, ó como llama Liebig, al estado de *combinacion física*, ó al estado insoluble; es decir, al estado de *combinacion química*. Bajo la primera forma los principios nutritivos se asimilan por el intermedio del agua, cuando lo exigen las necesidades de las plantas, y bajo la segunda forma no pueden ser asimilados sino cuando concurren agentes disolventes y esta accion es siempre lenta.

Se concibe, pues, que los abonos que se agregan á la tierra deben contener todos los principios nutritivos al estado soluble, condicion indispensable para que la vegetacion sea rápida. El ácido carbónico que lleva consigo el agua de lluvia y el que resulta de la descomposicion de la materia orgánica concurre á aumentar la fertilidad, disolviendo los cuerpos insolubles y transformándolos en estado de combinaciones físicas.

Ya hemos dicho que los fosfatos térreos que forman la base hoy de todos los abonos minerales, deben estar solubles pero teniendo cuidado que en su preparacion no quede ácido sulfúrico libre, que produce una accion nociva; ya hemos dicho cómo se consigue la transformacion de la fosforita en superfosfato de cal, sin que quede ácido sulfúrico libre.

Cada tierra puede ser saturada por una cantidad dada de principios nutritivos, y conseguido esto, si se agregase mayor cantidad, serán completamente perdidos, porque, no pudiendo ser retenidos por la tierra, serán arrastrados con las aguas.

Vamos á examinar ahora las circunstancias en que se verifica la asimilacion por las plantas de los principios nutritivos contenidos en el suelo.

Ya hemos dicho que las raices toman su alimento directamente de la capa de tierra que está más próxima; es decir, la que está en contacto con las raicillas ó cabezalleras, que es por donde se verifica la absorcion; la potasa, la cal, la magnesia y los ácidos fosfórico y silícico no pueden penetrar á través de la membrana celular más que al estado líquido, y se admite como un hecho cierto que las raices reciben su alimento de la capa delgada de agua retenida por

atracción capilar y que está en contacto íntimo con la tierra y la superficie de la raíz: es evidente que existe entre la superficie de las raíces, la capa de agua y las partículas de tierra, una acción recíproca que no se verifica entre el agua y las partículas de tierra, ó lo que es lo mismo, que la reacción tiene lugar por la presencia de las raicillas. Liebig considera como muy probable que los principios nutritivos que en un estado de división extrema están adheridos á la superficie exterior de las moléculas de tierra, están en contacto directo con el líquido de las células de paredes porosas y permeables, por el intermedio de una capa de agua estremadamente delgada, y la disuelven en los poros mismos; desde entonces se verifica su introducción inmediata.

Luis M. Utor.

(Se continuará).

Es verdaderamente cómico lo que está ocurriendo en estos instantes con la próxima llegada á la corte del Sr. Posada Herrera. Como si se tratara de una mujer impresionable ó de un político novel, hay un afán incomprensible por adelantarse á hablarle sin duda para esponerle cada cual su juicio sobre la situación, y para determinar su conducta en el sentido que desea.

Dijose primero que se apresuraria á irle á ver fulano y Zutano, despues se añadió que lo irian á esperar á la estación del Norte muchos de sus amigos, luego que algunos de ellos irian con tal objeto hasta el Escorial; ahora parece que están resueltos, á avanzar hasta Avila, en vista de tales cosas no faltará quien á estas horas esté en Santander con el propósito de acompañar en su viaje, y no para hacérselo más ameno, al futuro presidente de las cortes.

Y decimos que no para hacérselo más ameno, porque á persona de la índole del señor Posada, y aun cualquiera otra que se encontrase en circunstancias análogas á las suyas, pocas cosas podria haber más fatigosas que un compañero de viaje que le viniera hablando de política de Santander á la corte, y no hay para que decir cuán inútiles serán estas diligencias, porque es claro que sus amigos más ó menos desinteresados no han de decir nada que ya él no sepa, al señor Posada Herrera.

Crónica local y general.

Por el excelentísimo señor ministro de Fomento se ha pedido á este gobierno por telegrama, al parecer circular, un resumen liquidatorio del importe de las cantidades depositadas en la sucursal de la caja general de depósitos, para mejoras de los montes públicos.

Dicho servicio, según tenemos entendido, ha sido despachado ayer mismo por la sección de Fomento.

El municipio de Artana en sesión del 22 del actual, nombró para el cargo de secretario de aquel ayuntamiento á don Manuel Gozalbo Fombell.

Del pueblo de Salsadella, nos dan cuenta de un hecho por demás sensible. El día 23, cerca del referido pueblo, en la cuesta que llaman *Moli de Cosme*, un carro que conducia los fondos del batallón que guarnece Morella y San Mateo, ha dado un gran vuelco rodando desde lo alto de un terraplen, con tan mala suerte, que un alférez y un teniente que iban en el vehiculo, han salido heridos, el primero en la cabeza y el teniente llamado don

Benito Campos ha sido conducido en estado bastante grave al pueblo de Salsadella, donde despues de practicada la primera cura se ha creído oportuno administrarle los santos sacramentos, á consecuencia de las grandes contusiones recibidas en la caída.

En Segorbe se ha organizado del siguiente modo la junta diocesana para la peregrinación de Roma.

Presidente, Sr. D. Manuel Gallús, dignidad arcipreste; vicepresidente, señor don Francisco Ochando, canónigo; vocales, Sr. D. Joaquin Beltran, canónigo magistral; Sr. D. Manuel González Cruz, canónigo; Excmo. Sr. D. Gonzalo Valero, abogado y propietario; Sr. D. Trinitario García, cura ecónomo de la Catedral; señor don Matias Simon, médico y propietario; Sr. D. Rafael Valenciano, abogado y propietario; secretario, Sr. D. Salvador Andres, beneficiado de la catedral.

La «Gazette Horticole» de Nicaragua publica algunos datos acerca de una planta de la familia de las fitoláceas, que crece en aquel país y que posee propiedades electro-magnéticas.

Cuando se corta una rama, experimenta la mano una sensación tan viva como si se tratara de una batería Runkorff. Sorprendido por este fenómeno, verificó el autor un ensayo con auxilio de una pequeña brújula; á la distancia de siete á ocho pasos, se dejaba sentir la influencia de la planta.

La desviación de la aguja estaba en razón de la distancia; cuanto más se acercaba más bruscos eran los movimientos, y por último, cuando el instrumento se colocó en medio del matorral los movimientos se transformaron en una rotación sumamente acelerada.

El suelo adyacente no contenia huella alguna de hierro ni de otros metales magnéticos; no queda, pues, duda alguna acerca de que esta cualidad es inherente á la planta misma.

La intensidad del fenómeno varia según la hora; por la noche es casi nula; llega á su maximum á las dos de la tarde. En las de tempestad aumenta su poder, y cuando llueve se marchita la planta. El autor nunca ha visto posarse pájaros ni insectos sobre la *phitolaca eléctrica*.

En una casa de juego de Washington encontraron los agentes de policía á un ex-ministro de Hacienda, un juez de la Carolina del Sur, un ex-senador y 12 diputados. Estos distinguidos viciosos pasaron la noche en el puesto de policía y fueron puestos en libertad á la mañana siguiente, mediante una fianza de 20 dólares por barba.

Este hecho podia ser desfavorable para las costumbres norte-americanas, pero honra á la policía de los Estados-Unidos.

Un hecho muy original ha tenido lugar en Madrid unos de estos días.

Sobre las ocho y media de la noche, pasaba un sacerdote muy conocido en aquella capital, por el paseo de Recoletos. Dos personas de buen porte y de maneras distinguidas, se acercaron á dicho señor, y en voz baja le dijeron estas palabras: «D. C...., nos encontramos sumamente necesitados, mañana no tenemos ni pan que dar á nuestros hijos, suplicamos á Vd. que nos preste el reloj y todo el dinero que lleve, hasta dentro de cuatro días, que será entregado á usted.»

El sacerdote no pudo conocer á estas dos personas que así le hablaban; pero así fué el empeño de esta petición y el sentimiento de que al parecer estaban poseídos, que el señor cura, aun precaviendo que aquel acto pudiera ser algun engaño, y en la duda de si serian verdaderamente necesitados, les entregó el reloj

con la cadena, todo de oro, y unos 60 reales que llevaba.

Sorprendido quedó el buen sacerdote de este suceso, que no ha contado á sus amigos hasta despues de cuatro días en que le han sido devueltos en su misma casa por una niña el reloj y dinero prestado, con una carta que contenia estas líneas:

«Sr. D. C. Perdona Vd. nuestro atrevimiento.

»Usted ha salvado nuestra honra.

»Algun día sabrá Vd. qué móviles tan poderosos nos han impulsado á cometer esta acción.»

Días pasados anunciamos el escandaloso abuso que en las inmediaciones de la Alameda y portal de Morella tuvo lugar con motivo de las pedreas de los muchachos.

El haberse reproducido tan salvaje espectáculo, nos indica que ninguna medida se ha dictado por la autoridad para acabar con una diversion que puede ser origen de alguna desgracia.

Reproducimos la denuncia, esperando que serán atendidas las reclamaciones del público, de las que nos hacemos eco al escribir estas líneas.

En el número de ayer cometimos algunas faltas de caja que el buen criterio de nuestros lectores habrá subsanado fácilmente.

Don Bernardo Mondria, maestro de la escuela pública de niños de Montanejos ha presentado la renuncia de aquel cargo, cuyo haber ascendia á 825 pesetas, casa y retribuciones. Según nuestras noticias este señor ha sido nombrado secretario del ayuntamiento del mismo pueblo con ménos dotación que la que disfrutaba como maestro.

Aquí viene como de molde aquello que suele decirse: pues el maestro se entienda.

De real orden se han dado las gracias al gobernador que fué de esta provincia don Francisco del Villar y Bustos, por el celo y actividad que ha demostrado en lo concerniente á pagos de las obligaciones de instrucción primaria.

Continúan en algunos pueblos de esta provincia los alentados contra nuestras líneas férreas poniéndose de día en día más de manifiesto la falta de civilización de ciertos individuos.

Una de las cadenas del paso-nivel número 51, fué cortada el día 17 de este mes, y el mismo día fué apedreado el tren número 54 en el trayecto que media entre Villareal y esta ciudad, resultando rotos los cristales de un coche de segunda.

Tenemos entendido que la autoridad ha adoptado las medidas oportunas para castigar á los autores.

Veremos hasta qué punto sirven estas medidas, que creemos han de ser enérgicas, para evitar estos abusos que la mayor parte de los días denunciarnos.

En atención á la escasez de jornales que se nota en Onda, el ayuntamiento de aquella población ha acordado dar principio á los trabajos de esplanación de la carretera que conduce al concurrido ermitorio del Salvador. Al efecto, hace algunos días que se emplea en estos trabajos una pequeña brigada.

Digna es de mayor ejemplo la conducta observada por el ayuntamiento de Onda, atendida la precaria situación por que atraviesa el país.

Nuestro corresponsal de Morella nos participa lo siguiente:

Morella 23 de abril de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Muy señor mio: Despues de la pertinaz sequía que ha dejado secas nuestras fuen-

tes y móstios nuestros campos, una lluvia, no tan abundante como hubiera sido de desear, ha venido á refrescar un poco estas tierras. Esto, sin embargo, solo es un entretenimiento para los sembrados, y si nuevas lluvias no suceden pronto á las primeras, habremos adelantado muy poco.

Se están haciendo los estudios para la conducción de las aguas de la fuente de Vinachos, en cañerías de plomo, en sustitución del antiguo acueducto que por sus malas condiciones desperdicia mucho líquido y lo espone á los cambios atmosféricos.

Se ha desarrollado entre la raza canina la hidrofobia, habiéndose presentado varios casos de esta terrible enfermedad. La autoridad local ha tomado algunas disposiciones encaminadas á evitar que se propague este terrible mal.

En Forcall, un ex-capitan de las huestes de D. Carlos, apodado *El Rallat*, dió, uno de estos últimos días, una puñalada á un vecino de la misma población, infiriéndole una herida grave. El criminal no ha podido ser habido.

Mañana, según parece, viene un batallón de la reserva de Tarragona á relevar al que guarnece ahora esta plaza.

De V. afectísimo s. s. q. b. s. m.,

El corresponsal.

VENTA.—Se vende una casa de una nave, sita en la calle de Enmedio, número 48. Para Mayores pormenores darán razon en la misma colle, núm. 129.

RECUERDOS HISTÓRICOS.

EFEMÉRIDES DE CASTELLON.

MES DE ABRIL.

Día 25.

Año 1459.—D. Juan II determina que siempre que hubiese alguna cuestión ó pleito sobre servidumbres de calles, acacias, mojonos, etc., el justicia nombrase dos prohombres para que fueran al lugar de la cuestión, y hecha la información, diesen sentencia de acuerdo con los jurados dentro de diez días, bajo la multa de 10 rs.

1638.—Nace en esta villa el Dr. D. José Jorge Brea. Hizo sus estudios en Valencia, en cuya universidad tomó el grado de doctor en teología, y desempeñó por algunos años varias cátedras de esta facultad. Fué vicario perpétuo de la iglesia parroquial de esta villa, cuyo cargo renunció en su sobrino el Dr. Castellet, volviendo á Valencia, con el fin de hacer oposiciones á varias cátedras y canonicatos, y en todas ellas brilló á gran altura. Fué nombrado despues capellan de honor de su majestad, y demostró tanto celo en el desempeño de su empleo, que se le encargó la dirección espiritual del real hospital de la Corona de Aragón, señalándole el rey en premio á sus méritos y servicios una pensión de mil quinientos duros, cantidad muy exorbitante para aquellos tiempos. Murió en Madrid en el espresado hospital.

J. A. B.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 24 de abril 1877.

Servicio para el 25.

Parada y principal, Requena. Gefe de día, el comandante del mismo cuerpo D. Pascual Grech y Martínez. Hospital y provisiones, tercer capitan del mismo. El capitan teniente encargado del servicio, Centeno.

Avisos de Corporaciones.

Comunidad de regantes de la acequia de Coscollosa.—Por acuerdo de la junta interina de la acequia de Coscollosa, se convoca á todos los regantes-propietarios de la referida acequia, para que se sirvan asistir, el día 25 de los corrientes y ocho horas de la noche, á la casa de la ciudad, con el objeto de nombrar la junta definitiva que se encargue de la direccion de los negocios pertenecientes al riego de la espresada partida de Coscollosa.
Castellon 23 de abril de 1877.—En nombre de la junta, el presidente interino, *Nicasio Giner.*

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Marcos Evangelista.
SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Cleo y Marciano, mrs.

CORREO DE MADRID.

23 de abril.

La *Gaceta* de hoy no publica ninguna disposicion de interés general.

—Los periódicos de Viena publican el siguiente orden de batalla del ejército turco, dividido en siete cuerpos de ejército, así distribuidos:

1.º cuerpo. Guardia.—Cuartel general en Constantinopla, general en jefe, Husay-Bajá; 115.800 hombres, con 4.200 caballos y 102 piezas de campaña.

2.º cuerpo. Cuartel general en Schumla, general en jefe, Achmed-Eyoub-Bajá; 72.000 hombres, con 2.888 caballos, 96 piezas de campaña y 1.254 de sitio.

3.º cuerpo. Acantonado en la Albania, la antigua Servia, la Bosnia y la Herzegovina, comandante actual en Albania, Dervisch-Bajá; en la Herzegovina, Soliman-Bajá; 96.355 hombres, 2.880 caballos, 96 piezas de campaña y 741 de sitio.

4.º cuerpo. Cuartel general en Erzeroum.—General Ashmed-Mouktar-Bajá; 70.621 hombres, 2.880 caballos, 16 piezas de campaña y 574 de sitio.

5.º cuerpo. Cuartel general en Damasco.—General Azif-Bajá; 69.538 hombres con 2.880 caballos, 96 piezas de campaña y 149 de sitio.

6.º cuerpo. Cuartel general en Bagdad, completándose con los contingentes de Mesopotamia.—General Abdurrahman-

Bajá; 21.535 hombres, 1.140 caballos y 94 piezas de campaña.

7.º cuerpo. Acantonado en Yemen, en Arabia.—Mandado por Mustafá Asim-Bajá; 16.238 hombres, 46 piezas de campaña y 214 de sitio.

Segun los registros del Geraskierato, despues de verificadas todas las quintas, contará el ejército turco con 1.306.871 infantes, 24.150 caballos montados y 20.694 para trenes y trasportes.

En la actualidad, el efectivo total es de 502.700 combatientes: 485.700 infantes; 17.000 ginetes, 644 piezas de campaña, 83 de montaña y 2.932 cañones de sitio.

—Las últimas noticias recibidas de Cuba alcanzan al 5 del actual, y reflejan las legítimas y fundadas esperanzas de un rápido término de la campaña que con tanto denuedo como inteligencia sostiene nuestro ejército contra las fuerzas rebeldes, ya desalentadas y buscando en el fraccionamiento el medio de evitar el alcance de nuestras tropas.

El sistema de guerra del general Martínez Campos está dando positivos y satisfactorios resultados.

El día 1.º del corriente salió de Ciego de Avila, acompañado del general Cassola, con direccion á Camagüey, al frente del regimiento de infantería de Tarragona y de los regimientos de caballería del Rey y Tacon, divididos en tres columnas.

Ha principiado, en su consecuencia, la activa persecucion en el Centro, hoy reforzado con tres numerosas brigadas y otro tanto acontecerá muy en breve en todo el departamento Oriental, hácia cuyo punto estaba ya navegando parte de los batallones allí nuevamente destinados.

Segun la orden general de 23 de marzo, dada en el cuartel general de Santa Clara, en el último citado departamento, en lugar de las cuatro brigadas que ocupaban las jurisdicciones de Guantánamo, Cuba, Bayamo, Manzanillo, Holguin y las Tunas, operarán siete brigadas divididas de la siguiente manera: una en Guantánamo, una en Sagua de Tánamo y Mayari, una en Cuba, dos en Holguin y las Tunas, y dos en Bayamo y Manzanillo.

Correspondencia particular

DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 23 abril de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros para ocuparse del proyecto de

discurso de la corona en la próxima apertura de las sesiones, proyecto que ha redactado el presidente del Consejo

Todos los ministros han aprobado, al decir de personas bien enteradas, con verdadero entusiasmo, las frases escritas por el Sr. Cánovas del Castillo para ponerlas en boca de S. M. Dicese que el discurso es muy notable y que está muy bien redactado; pero los ministros que lo han oído y aprobado, nada manifiestan de su contenido, aunque es fácil comprender cuáles son los puntos que abarca, conociendo la índole de estos documentos y las principales cuestiones pendientes.

La política se anima por momentos, y es de presumir, en vista del calor con que se debaten los asuntos relacionados con ella en los círculos donde se reúnen los aficionados á estas cuestiones, que las primeras sesiones de las cortes serán bastante animadas.

No deja de causar preocupacion que el señor Posada Herrera, cuya llegada á Madrid estaba anunciada para hoy á mañana, haya retardado el viaje hasta el punto de no poder asistir á la reunion de los diputados de la mayoría, que se celebrará mañana por la noche.

Esto ha hecho sospechar á algunos ministeriales que el Sr. Posada Herrera, aunque no se declare abiertamente de oposicion, no quiera tampoco contraer compromisos con el gobierno y la mayoría.

A mi juicio, así sucederá y aun que si se le hostigara demasiado por las oposiciones y por los ministeriales, el Sr. Posada Herrera acabe por retirarse á Llanes, abandonando la política, cosa en su concepto preferible, segun aseguran las personas que le conocen bien, á presidir un ministerio, obligado á hacer innovaciones en la política actual, sin que con ellas atrajese mayor número de partidarios á la dinastía y al régimen constitucional.

Una de las primeras cuestiones que se tratarán en el congreso será la de imprenta, por medio de una interpelacion del señor Nuñez de Arce, y con este motivo es tambien probable que se trate la de legalidad ó ilegalidad de los partidos posibilista y democrático, puesto que en uno de los considerandos de la sentencia que condena á suspension al periódico *Los Debates* el tribunal de imprenta los califica de ilegales.

Algunos centralistas suponen ya hecha su fusion con los constitucionales, y en este sentido se espresa el periódico *La Patria*, pero las personas bien enteradas saben que la fusion solo se realizaria de un modo permanente en el caso de que el

señor Posada Herrera se prestara á ser jefe de las oposiciones constitucional y centralista, cosa que no se sabe á punto fijo ni mucho ménos, y que en mi sentir, como indico á V. antes, no llegará á realizarse, porque el Sr. Posada Herrera es persona bastante formal para no consentir que el gobierno presente su candidatura para la presidencia del congreso y los ministeriales la voten, si entrara en su ánimo convertirse en jefe de las oposiciones.

ULTIMA HORA.

Servicio telegráfico del DIARIO DE CASTELLON

Madrid, 21, 3 tarde.

A las dos de la tarde de mañana se verificará la apertura de las cortes. El general Serrano, dicese, que no tomará asiento en el congreso.

El domingo es el día designado para la apertura de la esposicion vinícola.

El Sr. Posada Herrera acepta la presidencia del congreso.

BOLSA DE HOY.

Renta del 3 por 100. 11,27
Exterior. 00,00
Bonos del Tesoro. 54,50
Subs. de ferro-carriles. 20,75
Cámbios sobre Londres. 47,50
Id. sobre Paris 4,93

Paris, 23.—La prensa inglesa se congratula de la política sensata que se propone seguir el gobierno helénico en la próxima guerra entre Rusia y Turquía, permaneciendo neutral y oponiéndose á fomentar la insurreccion en las provincias fronterizas.

Londres, 23.—La escuadra del Canal de la Mancha ha recibido la orden de ir á reforzar la del Mediterráneo.

Ragusa, 23.—El cónsul ruso ha marchado á Cetinga para comunicar al principe de Montenegro las instrucciones relativas á la guerra.

CELOS DE ULTRA-TUMBA.

Pérfida! has muerto, y ya ves cuando vengo á visitarte que aun lloro, en vez de aplastarte el corazon con los piés.

HACERSE JUSTICIA.

Si uno así mismo á juzgar se fuese á la luz del día, ¡cuánta gente escupiria sobre su sombra al pasar!

Campesinor.

EPIGRAMA.

Tus *Paralelos* leí, y yo aplaudo tus desvelos, por más que al leerlos vi que porque son *para-letos* deben de ser *para ti*.

Enrique Sierra Valenzuela.

Solucion á la charada: CA-RRO-MA-TO.

CHARADA.

Por una *segunda* *tercia* daría al momento un *todo*, *prima* *dos* á los que dicen que es un manjar peligroso.

Un leyo.

Imprenta del DIARIO DE CASTELLON.

SECCION RECREATIVA.

DESPEDIDAS.

Al verte infinitas veces en el balcon de tu cuarto, contemplando como parto me alegras y me entristeces. Me alegras porque esa tierna y dulcisima voz tuya, ese toque de aleluya dado en tu casa paterna; que el plaza más breve fija al regreso del que ama, tan recio en el alma llama, que el alma se regocija. El júbilo que en mi siento, es para que el pecho estalle; mas al dejar en tu calle el alma y el pensamiento, saludándote mil veces libre de celos y dudas, de tal modo me saludas Hortensia, que me entristeces. Me entristeces... mas por eso salir al balcon procura, que así pagas con usura el amor que te profeso. Que reproche tus salidas

al balcon, jamás lo temas; pues son las horas supremas del amor, las despedidas. Penetraron una á una las fatigas en mi pecho, cuando dejé el blanco tocho cielo alegre de mi cuna. Al trasponer los linderos de la maternal vivienda, miré á través de una senda cuajada de limoneros, y el sol con amante brillo desde su lecho de grana, trasformaba mi ventana en un cuadro de Murillo. Allí ahogando sus pesares mi madre, el rostro en mi hijo, despediase del hijo que dejaba aquellos lares; y cuando oír su querella la distancia me impedia, vi el pañuelo todavía despidiéndose por ella. Sepulté mis alegrías con lágrimas de consuelo, porque encontré en mi pañuelo lágrimas que no eran mías... Y aquel llanto amante y tierno con mi llanto humedecido,

sombra de mi madre ha sido léjos del hogar paterno. Tú en el balcon asomada solemnizas mi recuerdo, pues cuando de vista pierdo la espresion de tu mirada, del alma un gemido arranco porque el dolor de ella quitas, mientras observo que agitas tu lindo pañuelo blanco. Contéplote con fé pia; ando y á pensar comienzo, en mi madre y en el lienzo con el cual me despedia... Entonces con mi pañuelo á tu saludo respondo y el ¡ay! que en el pecho escondo huye á perderse en el cielo. Por eso, dulce embeleso cuando de tí me despido, en mi corazon anido gozo y tristeza... Por eso al verte innumeradas veces en el balcon de tu cuarto, contemplando como parto me alegras y me entristeces.

Joaquin Asencio de Aleixantura.

LA TISIS VENCIDA POR LA NATURALEZA

Grandioso descubrimiento debido á la ciencia.

CANADIAN MOLLEN COFFEE CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.

Este antídoto es el remedio más eficaz que se conoce contra la TISIS, y sus efectos, como pectoral y como regulador del sistema nervioso son admirables. La TOS en todas sus manifestaciones, catarros, ronqueras, costipados, etc., dolores de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa general ó local, acedias, ardores, flatos, escrófulas, clorosis, IMPOTENCIA, ANEMIA Y RAQUITISMO, se curan con este maravilloso específico, *bastando algunos días de uso* para que desaparezcan las TOSES más arraigadas y fuertes.—Precio, 40 rs. paquete.

Se vende en las principales farmacias España.
DEPOSITO EN CASTELLON: *farmacia de D. Vicente Fabregat, Medio, 21*
Depósitos: Alicante, Bellido; Almería, Vivas; Barcelona, Fortuny hermanos; Cartagena, Rizo; Mallorca, Bestar; Mahon, Sintes; Reus, Alberich; Tarragona, Fontova; Tortosa, Querolt; Valencia, Andrés y Fabiá; Zaragoza, Rios hermanos.

DEPOSITO CENTRAL, *Gonzales y C.ª, S. Bartolomé, 20, pral., Madrid.*
Pidiendo al Depósito central de tres paquetes en adelante y acompañando al pedido el importe en libranza ó letra y los sellos para el franqueo y certificado de los paquetes, se descuenta el 15 por 100.

LOS MEJORES ABONOS

PARA

LOS CAÑAMOS Y NARANJOS.

Unicos depósitos en las provincias de Valencia y Castellon de la Plana, los de los Sres. Prosper y Criado, llano del Real, 5, y llano del Remedio, frente al puente del Mar, VALENCIA.

Guano animal compuesto de sangre y carne.

Serrin de cuernos, pezuñas y cascós.

Polvo de tabaco.

Prospectos gratis en casa D. José Balado, tienda de especies de la calle del Medio á las Cuatro esquinas, en donde se podrán ver las euestras. Se sirven pedidos facturados para las estaciones que se desuun en la via-férrea.

TARJETAS AL MINUTO.

GRAN VARIEDAD EN PAPEL Y SOBRES.

MEDIO, 53, BAJOS,

IMPRENTA DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

VINOS.

D. Antonio Buxadós, por 25 pesetas ó sean 5 duros, vende el libro que contiene 114 recetas mejora de vinos, (antes su valor CIEN Duros.) Receta vino rancio, ó sea añejo, rancio dos minutos, quitar el ágrío del vino, escaldado, verdor, fabricar espíritu, aguardientes anisados de industria, rebajarlos, vinagres; y de agua, vinos de agua, agua de Colonia y otras olorosas, cerveza, Champagne, Burdeos, Jerez, Málaga, vinos de cidra, moscatel, Malvasia de sitjes, fabricar jabon, y otras recetas.

Se admiten corresponsales dando el 20 por 100, personas de responsabilidad.

Dirigirse por correo ó personalmente, calle de Condal, 21, 3.º, Barcelona, Cataluña.

LA SALUD DE LAS MADRES DE FAMILIA.

MANUAL de higiene de las mugeres y tratamiento homeopático de las enfermedades de las mismas, durante la maternidad, para uso de las familias, por **D. Juan Mañá**, médico-cirujano, homeópata.

PRECIO, UNA PESETA.

Hállase de venta, juntamente con el Manual *La Salud de los Niños*, en las principales librerías de Madrid y provincias, y en Castellon calle Mayor, núm. 67.—En Tortosa, en casa del autor, calle de la Rosa, 13, principal, á quien se dirigirán los pedidos.

Á LOS DUEÑOS DE CAFÉS.

ETIQUETAS PARA BOTELLAS DE VINOS Y LICORES.—500 DIBUJOS PARA ESCOGER

á 20 rs. el 100.

Dirigirse por escrito á la litografía de Primitivo Cairell, calle de Guardia, núm. 2, Barcelona.—Remitido el importe de los pedidos se sirve á vuelta de correo.

BÁLSAMO BROWNE

Eficacísimo remedio comprobado por varios profesores para la pronta y segura curacion de toda clase de úlceras, sabañones, heridas, dolores de cabeza, etc., etc.—Se espende á 4 rs. caja en la farmacia de Fabregat, calle del Medio, 21, Castellon.

DIARIO DE CASTELLON,

PERIÓDICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.—Contiene artículos de intereses materiales, literarios, extracto de las sesiones de Cortes, noticias generales y particulares de Castellon y su provincia, correspondencias diarias de Madrid, telegramas de última hora nacionales y extranjeros, contando además con activos corresponsales en la provincia, en las principales poblaciones de España y en otras de fuera de ella.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En la capital.—Un mes, 6 rs. Trimestre, 18.—Fuera de Castellon.—Tres meses, 20 rs. Seis meses, 40.

AL PÚBLICO.

En la antigua estereria, junto á la posada de la Estrella, continúa la venta de persianas de todas clases.

VENTA.

De una bonita casa de dos naves en el Grao de esta ciudad, de mucha capacidad y con cómodas habitaciones. Se darán pormenores en la imprenta del DIARIO.

Guía práctica DE LAS BEBIDAS GASEOSAS

TRADUCIDO AL ESPAÑOL DE LA OCTAVA EDICION

Los industriales que se dedican á la útil fabricacion del agua de seltz y de todas las bebidas gaseosas en general, así como las personas que deseen ocuparse de esta lucrativa industria, deben procurarse y leer atentamente la *Guía publicada por J. Hermann-Lachapelle*. Este volumen, verdadero manual de instruccion práctica, ilustrado con 80 grabados esplicativos, es el compañero indispensable del fabricante.

Esta obra se hallará de venta al precio de 6 PESETAS en todas las librerías ó por el mismo precio en casa de los depositarios, en Madrid, Señores Bailly-Baillere, librería, plaza del Príncipe Alfonso, Merly Serra y Sevilla, calle de San Miguel, n.º 11, y en Barcelona, calle de Mendizabal, n.º 8, ó en Paris, en casa del autor, 144, rue du Faubourg-Poissonniere, mediante el envío de 6 francos.

Enviase la Guía publicada y firmada por J. Hermann-Lachapelle.

Tejas planas mecánicas.

DEPOSITO EN VINAROS.

La *teja plana mecánica*, poco conocida en este país, es una gran ventaja para el consumidor por la gran economía que le ofrecen en maderas, jornales y materiales; evitan las goteras, por sus buenas juntas y queda el techo muy esbelto.

Un metro cuadrado de esta teja solo necesita 13 tejas del n.º 1 y 15 y un tercio del n.º 2, al paso que de la teja ordinaria acanalada se necesitan 30.

Los señores que quieran ver y hacerse cargo de estas tejas, la encontrarán en casa D. Pedro Tomás, calle de Salinas, núm. 5, en Castellon, y en Vinaroz, en casa D. Juan Bautista Despons.

Pan catalan.

En la calle de Campoamor (antes Villamargo), núm. 39, se fabrica PAN catalan de primera clase y se vende al precio de 17 reales la arroba, por mayor y menor.

CHOCOLATE

CON ACEITE DE HÍGADO FRESCO DE BACALAO, convenientemente dosificado, utilísimo á los niños y demás personas á quienes repugna el uso de estos aceites, por estar disimulado su mal sabor. Se vende en paquetes de media y una libra, á 6 y 12 rs., respectivamente.

Píldoras vegetales

DE BARRACHINA,

PREPARADAS CON PLANTAS EXÓTICAS.

Son el purgante más suave y eficaz, superiores á las de Brandeth, Morison y otros, y no producen dolores ni irritacion.

Caja de 30 píldoras, 4 rs.

Botica de Barrachina, calle de Caballeros, núm. 57.